

文史天地

鹊江之光 巍巍峨山

王长华

县委和人民群众救护转移了一批批皖南事变突围的新四军干部战士到达长江北岸而保存了抗日的骨干力量。

1949年4月，中共繁昌县委和南繁芜总队策应中国人民解放军第27军先遣渡江大队侦察敌情，以迎接大兵过江。4月20日晚，侦察队员与游击队员一起向繁昌沿江一带挺进，剪电线、放火堆、攻山头，背击敌人，以扰乱敌军。是夜，第三野战军第一副政委谭震林指挥由第三野战军第七、第九兵团组成的中突击集团30万大军，强渡长江天堑，国民党苦心经营的长江防线顷刻土崩瓦解。第27军79师235团1营3连2排5班乘木船，于是夜21:00至21:20之间成功登陆繁昌县保定夏家湖。第27军军长聂凤智当即拟电文，向渡江战役总前委发出一份非常简短的电报：“我们已胜利踏上江南的土地！”在渡江战役胜利、繁昌解放之际，繁昌党史工作者在1988年安徽《志苑》第2期上发表了《“渡江第一船”是哪条船》。作者以南京军区档案馆馆藏档案资料《第九兵团渡江战役总结》和《中国人民解放军第二十七军第三次国内革命战争史》为依据，从时间上界定渡江战役中哪条船最先将人民解放军送达南岸。1989年4月18日，中共保定乡党委、保定乡人民政府在夏家湖立下“渡江第一船登陆点”纪念碑。

1949年4月21日下午5时30分，第27军79师236团攻克江南重镇繁昌县城，繁昌宣告解放。

1949年5月5日，繁昌县人民政府成立。

1949年10月1日，中华人民共和国成立。新中国开国领袖毛泽东同志在天安门城楼上向全世界庄严宣告：“中国人民从此站起来了！”

2021年，中国共产党成立一百周年。百年华诞，风华正茂，举国同庆，举世公认。

值此中国共产党成立百年之际，不由得让我们想起停靠在浙江嘉兴南湖上的红船，珍藏在国家博物馆的渡江战役先鋒船，这两条船成为中国共产党从创建到推翻国民党反动统治28年艰苦奋斗的历史见证。

并都获得支前模范称号，他们所驾驶的木帆船被命名为“渡江先鋒船”。1959年8月，张孝华渔船由南京军区征集，作为著名历史文物被中国革命博物馆收藏，参加中华人民共和国成立10周年展览。现作为渡江战役第一船陈列于中国国家博物馆复兴之路展馆。

党的十八大以来，2012年11月29日，习近平总书记和中央政治局常委李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等来到国家博物馆，参观《复兴之路》基本陈列。习近平总书记参观《复兴之路》展览时提出和阐述了“中国梦”。

2020年8月19日下午，习近平总书记到安徽省合肥市考察调研。他在参观渡江战役纪念馆时强调，淮海战役的胜利是靠老百姓用小车推出来的，渡江战役的胜利是靠老百姓用小船划出来的。

“江山就是人民，人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。”在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记从马克思主义唯物史观的高度，生动诠释了中国共产党以人民为中心的价值追求，深刻揭示了中国共产党为什么能的成功密码。

繁昌位于皖南北部，长江南岸，国土面积585平方千米。

1984年秋春谷县城遗址的发现，将春谷建县的历史上溯到西汉初年，距今已有2200多年。1998年5月人字洞遗址的重大考古发现，将欧亚人类的活动时间上溯到距今220—256万年的旧石器时代早期，繁昌由此成为中国史前文明的重要发祥地之一。

繁昌是一片红色土地，繁昌是一块投资热土。如今，传统产业雄风再起，文旅产业蓬勃兴起，3D打印异军突起，数字经济风生水起。

2020年是繁昌发展史上极不平凡的一年，也是具有重要里程碑意义的一年。这一年，繁昌撤县设区，实现了从县到区的历史性跨越。这一年，繁昌区委、区政府带领全区人民坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢记初心使命，凝聚磅礴力量，取得了疫情防控、防汛救灾、结对帮扶和经济社会发展的全面胜利，“十三五”规划圆满收官，全面建成小康社会。这一年，实现地区生产总值312.4亿元，比上年增长4.6%；财政收入55.5亿元，增长2.3%；居民人均可支配收入33706元，增长6.9%。

2021年是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。站在“两个一百年”的交汇点，站在“撤县设区”的新起点，中国共产党繁昌第一次代

表大会于2021年6月23日至25日胜利召开，进一步动员全区广大党员、干部和人民群众，准确把握新发展阶段，践行新发展理念，融入新发展格局，奋力打造全省高质量发展先行区。

2021年，又是一个收获之年，精彩不断，喜事连连，繁昌交出了一份来之不易的亮丽成绩单。

6月22日，安徽省人民政府办公厅印发《关于对2020年落实有关重大政策措施真抓实干成效明显地方予以督查激励的通报》，繁昌区在4个方面成效明显，获得省政府通报表扬和相应的激励支持。即在文化旅游公共服务建设、繁荣文艺创作、文化遗产保护、文化旅游产业发展、旅游市场宣传推广工作方面成效显著；在推进农产品流通现代化、农村电商全覆盖巩固提升行动方面成效明显；在河长制湖长制工作推进力度大、河湖管理保护方面成效明显；在大力发展数字经济，推进数字产业化、产业数字化方面成效明显。

7月8日上午，安徽机电职业技术学院繁昌校区项目签约仪式在芜湖铁山宾馆举行。

7月13日，安徽省经信厅公布了2021年第一批安徽省首台套重大技术装备名单，繁昌爱瑞特新能源专用汽车股份有限公司的“瑞保Q12L纯电动高压清洗机”、拓宝增材制造科技有限公司的“TB-SLM500四激光超大幅面金属3D打印机”通过认定。

9月8日，2020年中国中部地区乡镇综合竞争力百强名单揭晓：繁昌区孙村镇、荻港镇、新港镇、繁阳镇上榜，分别第23位、第60位、第69位、第71位。

2021年，繁昌区被认定为首批省级返乡入乡创业示范县(市、区)，入选国家整县(市、区)屋顶分布式光伏开发试点名单，2021年农业现代化示范区创建名单，繁昌区获评2020全国村庄清洁行动先进县，2019—2020年度安徽省投资环境十佳县(市、区)、2020年度全省发展民营经济考核得分位居一类县(市、区)行列靠前列，第二批安徽省农产品质量安全县、安徽制造业发展综合10强县(市、区)、安徽省质量强县(市、区)等。

初步核算，2021年前三季度繁昌实现地区生产总值264.5亿元，同比增长15.6%，高于全市2个百分点，高于全省5.4个百分点，高于全国5.8个百分点；列全市各县市区第2位、五区第1位，两年平均增速8.6%。其中，实现第一产业增加值5.5亿元，同比增长5.4%；第二产业增加值158.7亿元，同比增长17.5%；第三产业增加值100.3亿元，同比增长13.4%。

不忘初心，牢记使命，继续开来，改革创新。27万繁昌人民，坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，继承和弘扬伟大的抗战精神、渡江精神，树立和践行绿水青山就是金山银山的发展理念，以更加昂扬的姿态，更加坚实的步伐，奋斗“十四五”，启航新征程，书写新篇章，共圆中国梦。

诗路花语

走进鸠兹古镇

孙以栋

秋风瑟瑟，细雨蒙蒙
走进鸠兹古镇
仿佛走进明清时代
遥想古时鸠兹云集
鱼米之乡，富庶之地
汉武建置芜湖县
自古繁华，至南唐
楼台森列，烟火万家

集水陆交通一枢纽
明清两代商贾会集
徽派建筑，店铺栉比
十里长街，琳琅满目
马头墙高耸，市声如潮
长江巨埠，东南都会
古城鸠兹，历经沧桑
涅槃之后，复又振翅

儒林街今又犹存
牡丹亭梦，梨园更新
一品轩、五味斋、耿福兴

听戏曲、看杂耍
吃喝玩乐样样有
古城三大馆
国学、书院、民风相继承

转朱阁，走巷陌
堂厅廊台亭榭
徽式三雕皆精华
芜湖米市天下闻
贡米、贡茶、贡盐样样全
胡开文、吴鲁衡、张恒春
徽商百杰鼎力鸠兹城

天下徽商，兴于鸠兹
鸠兹古镇流韵韵
鸠兹书院诵徽风
入夜街市灯火辉煌
拂去秋风和秋雨
古城晶碧更明亮
八方游客慕名来
不亦乐乎，鸠兹美哉

往事悠悠

冬日的温暖

丁桂兴

每逢冬天，常常牵挂我的是那白白胖胖的豆腐脑儿。我的家乡在苏北，小镇上亘古以来有一条由东向西的街，凛冽的冬天里街上时常有卖豆腐脑的。说起来简单，在一个银色铝制锅内白煮豆腐脑儿，掀开锅盖，热气腾腾。水泡在不停地翻腾、滚动着，很能使人联想起菜市场水产摊上那些鱼儿，这似乎有好些鱼儿的眼眸在不停地一眨一眨。一块如同起伏的小丘似的豆腐脑儿就养在里面，买一碗豆腐脑儿并不贵，来往行人只需花上五毛钱，便可尝一碗，暖暖身子。小时候我常常和父亲坐在街上的长桌旁，吃着那滚烫的豆腐脑儿。碗里的佐料有酱油、味精、麻油、辣椒、大蒜花，有时还加上一些霞红色的小虾。我们从氤氲的热气里把豆腐脑儿一勺一勺送到嘴里，嫩儿滑，软而细，真是让人吃得美美香甜。

记得有一次在隆冬腊月，天下着鹅毛大雪，我把买来的豆腐脑盛在锅里炖在炉子上。锅和炉子都熏得黑乎乎的，全家都喜欢吃这种白嫩的豆腐脑儿。父亲说，爷爷当年开豆腐店养家糊口。一家八口人，爷爷勇挑重担。开豆腐店的确很苦，天天都起得很早，每到夜间12点，当浴室工人放汤时，做豆腐的为了赶早市就开始干活了，做豆腐的活计很多，如挑水、泡豆、踩壳、磨浆、滤浆、洗锅、生火、烧锅、洗卜布、点浆、搞好卫生……俗话说：“世上三样苦，行船、打铁、磨豆腐。”父亲说，苦尽甘来，今天的生活总

算安定，不愁吃穿，要是爷爷在世，定是羡慕哩。

当我走上工作岗位后，记得又是一次和父亲一起吃豆腐脑儿时，他告诉我，溱潼镇冬天的特产是风味小吃蒲包子，它的历史悠久，究竟从什么时候就有，已经无从查考了。但据清朝嘉庆年间《东台县志》云：“蒲包，最小的用于包制豆腐干。”“此外，溱潼、沙头、时堰等地的农民，有的从兴化购草加工做豆腐干、茶干的小蒲包。分为大元、二元、三元三个品种。”蒲包是把豆腐脑盛入小蒲包中压榨加工形成的。先用铜勺把豆腐脑儿灌入一个个蒲包内，进行压榨。待水分出尽，再一个一个蒲包用手进行捏转，直至蒲包内豆腐脑汁如球状，仿佛在做一件供人欣赏的艺术品，再经过压榨后，最后成形。大元最大，三元最小，呈扁圆形。在寒风刺骨的严冬，把蒲包置于竹筛上，放在屋外洒上一些水过夜。第二天再把冻得像硬木头头似的干子放入锅里去煮，直到煮得滚烫，然后用手捏住，挤尽其中的水分，用小碟子盛少许酱油，放些辣椒、蒜花、麻油，再把蓬松有孔的干子蘸些虾油，保证让人吃得津津有味，赞不绝口。

我一边吃一边听父亲讲祖辈创业的艰辛和小镇古朴淳真的风情，忽然感到语重心长，弥足珍贵。岁月匆匆，春意又浓。天气无论怎么冷，风里来，雪里去，想到这些，在冬天里写下这些文字，我心里总是温暖如春。

(一)
学习党史，回望历史。在鹊江之畔、峨山之巅，矗立着“百万雄师渡江第一船登陆点纪念碑”和“繁昌烈士纪念馆”。它告诉人们：繁昌是一片红色土地。

2012年12月26日，安徽省人民政府公布芜湖市繁昌县新四军三支队司令部旧址为安徽省第七批省级文物保护单位。

2018年11月，“芜湖市板子矶渡江战役第一登陆点纪念碑”入选《全国红色旅游经典景区名录》，成为全国300处红色景区之一。

2018年11月，繁昌烈士陵园入选“安徽省党员干部党史教育基地”。2020年7月1日，中共中央宣传部、财政部、文化和旅游部、国家文物局公布《革命文物保护利用片区区分县名单(第二批)》，繁昌县列入皖中片区。

繁昌烈士陵园、新四军三支队司令部旧址、板子矶“百万雄师渡江战役第一船登陆点”纪念碑、“塘口坝血战遗址”，已经成为弘扬革命传统和爱国主义精神的红色教育基地。

2021年9月30日，中共繁昌区委、繁昌人大常委会、繁昌区人民政府、政协繁昌区委员会在繁昌烈士陵园庄严举行烈士公祭暨烈士遗骸集中迁移安葬入园仪式，共同缅怀先烈、祭奠英雄，为烈士安“家”、为民族铸“魂”。

(二)
中国产生了共产党，这是开天辟地的大事变。

20世纪20年代，马列主义在繁昌的广泛传播和获港地区工人运动的蓬勃开展，为中国共产党繁昌组织的建立奠定了坚实的思想基础和阶级基础。成立于民国3年(1914)9月7日的裕繁铁矿公司，至民国13年(1924)时年生产铁矿砂达34万吨，约占当时全国铁矿砂总产量的三分之一，全公司职工达2700余人，在全国铁矿中名列前茅。

1927年秋，中共安徽临时委员会在繁昌设立通讯员。1928年春夏之交，按1928年3月13日中共中央关于《安徽省政治状况及党的工作方法决议案》的指示精神和规定，成立中共获港工作委员会，成为当时安徽少数几个以从事工人运动而建立起来的党组织。1930年秋，中共繁昌县委成立。在新民主主义革命的峥嵘岁月里，有多少共产党员，志士仁人，用生命之火点燃了鹊江之滨的星星火炬，以殷殷热血谱写了红花山麓的胜利凯歌……”

1939年，中共繁昌县委率繁昌县猎户队、繁昌县妇女抗敌协会，配合谭震林副司令员指挥的新四军三支队取得五次繁昌保卫战的伟大胜利。“峨山头搏斗”“塘口坝血战”，杀声震天，威震敌胆。繁昌保卫战粉碎了日军夺取繁昌、扫荡皖南的企图，在中华民族对外抗战史上留下了光辉一页。

1941年皖南事变发生后，中共繁



遗失声明
●纪国鼎遗失 G340246395 号出生医学证明，声明作废。
●朱逸晨遗失 T340806080 号出生医学证明，声明作废。
●李天宇遗失 M340099144 号出生医学证明，声明作废。